

再赋新词

《广州好》

出品人/刘海陵 林海利
总策划/孙璇 陈春凝 陈晓璇
总统筹/纪映云 甘韵仪

首期投票 结果出炉

一纸征集令，多少逸兴飞！
原来万千诗家在坊间！

原来“诗与远方”就在广州街巷！

续写
《广州好》

掀起一场诗词派对 品味一座诗意羊城

近日，由中共广州市委宣传部、羊城晚报报业集团主办的“再赋新词《广州好》”征集活动持续引来全城关注。这个广州秋天，诗意满城。征集令的发出，仿佛是投出一颗石子，惹来涟漪不断、诗声和鸣。“广州好”这一羊城母题，掀起了一场诗词美学大party。

1 中大有群诗人盼「醉倒在枝头」

10月29日上午，中山大学中文系8楼，中山大学中文系教授、中华诗教学会会长张海鸥正和学校诗社的年轻人策划一次采风活动。张海鸥十分乐见政府与媒体联手，提供平台鼓励城中诗词爱好者去创作。这一次，他们将围绕“新羊城八景”采风，进而赋词《望江南·广州好》。

2 坊间诗兴勃发 夫妻竞写新词

广州市民李国雄欣喜地与记者分享：在参加第一期“再赋新词《广州好》”投稿并入选前20名后，他的好友欣然将他的词写成了一幅书法作品送给他。而这位朋友也兴致勃勃地再创作了一首相和。互赠“广州好”成为城中人文化交流的雅事一桩。

3 满城中小学生在吟诵雅音

此时此刻，满城诗词唱和！敏捷杯“我爱诗词”第三届番禺区中小学生学习词大会带来的诗意古风，正席卷广州番禺全区中小学，他们用吟诵、竞答、飞花令等方式，与羊城晚报发起的续写新词活动一唱一和，搅动诗词热。

4 让更多人爱诗 涵养城市气质

珠江月诗社（珠江月诗词学会）起源于校园，却吸引了社会各界古典诗词爱好者参与，成为岭南地区最活跃的古典诗社之一，今年又被评为“全国十佳诗社”。这也是诗词界赫赫有名的古典诗词推广平台。

文/羊城晚报记者 甘韵仪 徐振天 李焕坤



广州好，
九陌万花间。
千树落红吹落雪，
一樽新绿对新年。
何必羡燕山。
——刘欣儒

此画可有市民刘欣儒词之境？插图/杜卉

1959年，值新中国成立十周年之际，市长朱光赋词《望江南·广州好》五十阙，刊载于《羊城晚报》，满城传诵，至今脍炙人口。2019年10月14日，羊城晚报发起再赋新词《广州好》活动。诚邀广大文学爱好者，沿用朱光《望江南·广州好》体例，续前贤雅怀，咏羊城新姿。

该活动由中共广州市委宣传部、羊城晚报报业集团联合主办，第一期作品投票已于11月3日正式结束，新一期投票与征集正在开启。

● 首期征集人气最高作品出炉

【成人组】
作者：区广安
得票数：27051票
广州好，粤语尚韶音。唐韵宋词随口诵，楚辞歌赋发清吟。参透古人心。
【中小學生組】
作者：贺雅南
得票数：60801票
广州好，最好是清秋。澄江如练闲云远，花树红浮镇海楼。愿君多重游。

● 第二期征集投票已开启

成人组20首，在羊城晚报官方APP羊城派展示投票；中小學生組10首，在微信公众号“羊城晚报校园达人”展示投票。

“再赋新词《广州好》”征集仍在持续，活动详情见羊城晚报2019年10月14日A3版，或扫二维码。



欢迎扫码参与二期作品投票



读旧词 探新变

文/羊城晚报记者 李焕坤 甘韵仪

广钢旧厂跃变新城 城市记忆精魂犹在



广钢新城的高楼大厦旁，工业遗址诉说着曾经的荣光 羊城晚报记者 陈秋明 摄

“广州好，钢厂炼红霞。烟突嵯峨穿翠幕，铁流腾沸出丹葩。不见日西斜。”60年前，时任广州市长朱光如是描述当时广州钢铁厂烟花飞溅、铁水奔流的火热景象。1958年7月1日，广州钢铁厂一号高炉出铁，改变了广东“手无寸铁”的历史。而随着城市发展，广州“三旧改造”与“退二进三”战略的实施，这个机器轰鸣的工业用地被规划为一个居住人口约20万的“广钢新城”，开始它的蝶变之路。

广州好，
钢厂炼红霞。
烟突嵯峨穿翠幕，
铁流腾沸出丹葩。
不见日西斜。

60年前： 结束“手无寸铁”的历史

1957年10月，位于白鹤洞东面的广州钢铁厂正式破土动工建设。1958年7月，一号高炉出铁，成了全城的盛事。广钢筹建处第一任党支部书记陈星告诉羊城晚报记者，当时条件艰苦恶劣，连办公室也是用竹子、芦席筒搭建的，但大家都响应号召，干劲十足。“当时广州钢铁厂是四个车间，炼铁车间、炼钢车间、轧钢车间、焦炭车间，首先投产的是炼铁车间。”他说，“大家干劲十足，没有炼钢炉，就用废弃的汽油桶来代替；没有煤，就从北方运过来；没有矿石，就从海南运过来。”

之后，广州钢铁厂创造多个辉煌历史，是广州近代最重要的重工业基地之一，但随之而来的还有对环境的污染。2008年，广州市提出了“退二进三”工作方案和要求，广钢被列入“第三批”搬迁计划中。2013年9月29日，广钢白鹤洞生产基地实现整体关停，在连续生产的55年零90天中，广

钢白鹤洞生产基地共生产铁2108.25万吨、钢2903.63万吨、钢材2895.97万吨。

60年后： 高楼与遗址相映成趣

厂区的关停，意味着一个新城的冉冉升起。根据2013年公布的《广钢新城控制性详细规划》，包括白鹤洞生产基地地块在内的广钢新城地块被定位为特色宜居新区，规划居住人口20.3万，配套有中小学、幼儿园、托儿所、老人服务中心、养老院、博物馆、文化展、卫生站、有轨电车、地铁等。11月1日，记者来到建设中的广钢新城，看见宜居的功能已基本成型：多个大型楼盘已经交付使用，粤菜馆、日料店、奶茶店、快餐店星罗棋布，棋牌室、健身房、电影院应有尽有，走在路上时不时就能遇到地产中介和看房人……

广钢新城工作站主任王光友向记者介绍，目前已经有9300户

收楼，6000户入住，为了满足群众办理业务的需求，已组建3个居委会，接下来还有9个居委会陆续组建中。“这两栋安置房11月8日就要交房了，这一个楼盘今年年底就能收楼了，这座小学预计明年9月开始招生了……”王光友介绍。截至目前，荔湾区规划资源分局已核发广钢新城范围内17个已出让商住、住宅地块《建设工程规划许可证》，并批准同意4所幼儿园（含托儿所）、2所小学和1所初中。可以想象，这片热土上高楼大厦拔地而起，节节攀升，其变化日新月异。

除了高楼大厦，广钢新城中央公园也初具雏形。据悉，该公园长2公里多，串联起16处工业遗址，旨在留住城市记忆。记者在现场看到，中央公园建设位置已被围蔽起来，旁边正在进行道路铺设，但仍然能看到废弃车间、煤气罐、烟囱等大型工业建筑物，诉说半个多世纪的工业荣光。